
Aula S

Espaces vetorianinitamente gerados

Def. Digemos que um erpaly retorial V sobre finita
mette gerado se possuium conjunto geadorfinito.

Emplo. O espacy retorial R sobre Refinitamente

quado. Poroutro lado, R sobre Q naw. De Fado,

[IS- IR sobre R. Suponha agora que existe

B =2, ...Tal que [J-R sobre R. Entas,

eiste umer bigger enter Re Q Como Re

· toduto contesiano de conj. emmeraveis I
conclus

mos que 4" e enumeravel epla
bijecas IR

e emmeravel. Logo R sobre na i

finitaments quado.



Rep. Sya V um M-erpacy vetorial finitamente quado
i nas nulo. Sel Zu,, ...,umb conjunto gelador de V.
Estar todo conjunts e.i.em V possui no maximo in elementos.

dem. Vamos mostran que qqsubconjunto A =24,,...,4n
com nyme f.d. Note que calacada:existen bij

Aq. 4i= 1 ISn

seja d,4,x... + XnUn = 0. Enfas

0 "Di-j-X-E =(8
in

-g. Ei..sm?
li implican, ... *m*

Assim Aeros um
sistematinean homogenessix-

palaj =1, . . .,m.
Como n >m

on: de incognitas main -x0 sistema prossuisoty

sar has trivial bi's, e da, EK, ..., nd e l.d..
d a



Coolaio. Seja Vu I-expaco retorial has nule.

Entas duas bases quaisques de V possum o mesmo

node elementos.

Def. Se V admits uma base finite, enter chamama

de dimensde Vo n= de elementos de Tal base.

Veja que tal conceito esta beim definido pelo
arolaisacima.

Caso contratio, dizimos que V possuidimensal infinita.

DimV denote a dimensas as expacy vetorial V sulneI
M

Emplos:
cas dimpl* = n. (b) dimP(M)

=0

I

(C) dim D2=4, em gual, dimp? = 2n
R

(d) dim,Mmxn(k) =ma

(e) dim20 =00.



Colaio. Sia V espacy vetical solve IKde dimensax n,1.
-

Seja 2z um subcorjunto com an elementos. Enta

as sequintes afirmacos saw equivalentes:

(a) b e uma base.

(b) 1. i

(c) Be consumes grade deV.

Dop. Sa=u,, ...,}
aV fi.. Se existin wel

tal que [5,
entai hu, ...,um,w

Aambem e l.i.

dem. Supanhan quit... anUn+x
=0. Ze anx

demos xVi = o ug a = ...
-n=0 que

not da

i

↳5, ...,n,V3
l.i..Proutro lado, e Gnx *O,

0 =2
+.. . x = [25

Logo, Nax0 e he, ...,n,5G e l.i.



Feg. Todo Ix-espace vetorial finitamente grade
V possui

uma base.
V

dem. Seja B =34, ..., 4m} sorgent grador de esta

-,=V a
veta has nulo. Considers [5,. Se [r,I =V,

Sue base de Ve a pova
estaconcluida. Caso con

trazio, 550 em V fal que
Wi*[i]. Jogo

30,229 e fi. Se [5,02] =V a pova
esta

complete, none, is to
em V Aal zur Er,tel

: Di.. Noteque podemos moader
desta forman

no maximo in vezes
o que implica na

existenin

a 30,..., un} base de V com n<m.

GadarisSiteareServeanexterin
contendo b. dm. Basta modder como no move

do teo.
anterior. S



Cocolating:SejaVI-esparcy vetocial
de dimensa n IN.

Enter as exquintes afirmatous say
verdadeies:

(a) Beuma base de V.

(b) Cada v=V se excreve de
maniamica como

combinacas linear dos
elementos de B.

W

dm. (a) (b). Slam
wVel =3,.--,n4.

Stam v =4,5, x ...Un=,+...an

Entai 0 =E (- i)vi Como ebase,
Bet. No ai-it Xing xi= ;i.

(b) mg(a). 0- V e portanto e escrito de manivia

mica em termes de 13.
Como 0 =0.5,

segue que hit to gai =i.
⑳



Apartie de agora vamos babathan combogdenador
Vamos fixa uma order soble as bases de Mestacos
retrais finitamente gerados. Desta forma, ne 2= 45

...,n} e base ordenada deV, para cada
V,

existen mice a ..., an EIK tg.=
7

Assim, podemos esaver
de maneraimica, cadawal

da Frma [uS = (4, --, n).
Neuse cass

dizimos que (...,n) saw as coordenadas de

Una base B.

·emplo. Veritique que
e base de Ve calcule as

-

Goldenadas do veto o no base B.

(a) B =3 (10), (i) a sobre
R. r=(a)) -

(b) 2- 3(1,0,0), (10,D, (0,4)}
CIR sobreR. 0=(i).

(2) 2 =4(i), (1,32Rsobre &. = (i,zxi).



Enigos. See 2.3.14:1,2,3,5,5.


